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Scrisori nefeincaia еи ' 
ртояеиг 

Inveţătorii noştri. 
A fost U D moment fericit, când 

„Reuniunea înveţătorilor gr.-or. din 
Diecesa Aradului" a hotărlt sä ţină 
adunări g e n e r a l e şi prin provincie. 
Numai aşa adunarea generală ţinută 
Sâmbetă şi Duminecă în comuna Mo-
neasa, cel mal depărtat şi mal isolât 
loc al comitatului, se va însctie în 
istoria Reuniune! ca un eveniment 
îmbucurător. 

Bată de c e : de când cu atâtea 
prigoniri, de când pe terenul politicei 
ni s'au închis aproape toate chipurile 
de manifestare, e o bucurie mare pentru 
noî toţi, când vedem câ cel puţin pe 
ti renul cultural nu lâncezim. Din contră, 
se observă un progres cu atât mal 
intensiv, cu cât în Ііряа preocupărilor 
politice, atenţia tuturor celor buni se 
îndrepteaza înspre chestiunile şcolare 
şi bisericeşti. Şi cine ar putea tagë-
dul, câ înălţarea neamului prin nimic 
nu se poate réalisa mal sigur şi mal 
repede, ca tocmai prin întărirea 
şeoalelor, prin desvoltarea interesului, 
în toate paturile societăţii româneşti, 
faţă de şcoala şi învăţătorul român ? ! 
Mar' acest interes desigur că se des-
voaltă în proporţii cu atât mal mari, 
cu cât mal mult înşişi înveţătoril vor 
căuta ca acţiunilor lor să dea un 
cere cât mal larg. 

Ducôndu-se să ţină adunări ge
nerale şi în provincie, evident că sco
pul mal sus indicat se atinge şi ast
fel acţiunea învăţătorilor români se 
presintă ca un puternic val în mişca
rea culturală generală a Români
lor. 

Iniţiatorilor acestei acţiuni, cari 
în acelaşi timp sunt şi conducëtoriï 
Reuniunii, desigur că le-a fost spre 
mare mângâiere, vëzênd atâta lume 
românească adunată în jurul lor. Cu 
prilegiul pomenitei adunări generale 
a fost adică la Moneasa peste patru 
sute persoane, toate din pătura eultă 
a poporului român : protopopi, advo
caţi, profesori etc , uemal vorbind de 
preoţii numeroşi, cari au ţinut să 
se presinte alături cu colegii lor de 
apostolié. 

Ear disertaţiunile ce s'au ţinut, 
vorbirile rostite, concertul, declamările 
şi însuşi balul dat, au fost, desigur, 
dacă nu prestaţiunl cari din punctul 
de vedere pedagogic şi artistic să 
atingă culmea, în seceta asta ce ban
tué vieaţa noastră naţională au fost 
însă un moment de reculegere şi 
recreaţiune. 

Nu mai puţin important a fost 
şi faptul colegialităţii ce s'a desvoltat 
între înveţătoril Diecesei Aradului şi 
între cel din Diecesa Caransebeşului. 
Aceştia din urmă au trimis la Moneasa 
o delegaţiune de cinci înveţător!, sim
patici şi harnici, dând astfel prilej la 
nianifestaţiuni de înălţătoare dragoste 
frăţească ce există între cele doue 
corporaţiuni... 

Reuniunea înveţătorilor Diecesel 
Aradului a hotărît să trimită şi ea o de
legaţie la adunarea generală a înve

ţătorilor din Bănat ce se va ţine în 
luna viitoare la Orşova... Ce fru
mos ar fi dacă pe viitor s'ar imita 
acest schimb de politeţă şi colegiali
tate între toate Reuniunile culturale 
române. S'ar cimenta atunci şi mai 
mult legătura frăţească între noi, şi 
am putea să şi înveţăm unii delà 
alţii. 

Bată considerantele ce ne fac 
ca să ne ocupăm la acest loc de 
adunarea generală a Reuniunii înve
ţătorilor noştri şi din incidentul noue! 
mişcări ce au pornit cu atâta suc
ces, să-i felicităm cu căldură. 

Situbţia în Austria. Foaia poloneză 
bine informată „Glos Naroda l i serie : 

„Din toată procedarea guvernului reiese, 
că contele Thun într'adevër nu întreprinde 
nimic fără consimtëmêntul dreptei (majorităţii). 
De aceea a lăsat în părăsire planul de a 
regula chestiunea limbilor pe basa §. 14 ; de 
aceea guvernul n'a luat absolut de loc în 
seamă până acum programul comun al Nem
ţilor, deşt aceştia socotiau la sigur, că 
guvernul va reaga într'un mod ori într'altul 
în urma lui si va reîncepe negocieri cu ei. 
Nu s'a întêmplat însă nici una nici alta ; 
ceea-ce se poate explica numai aşa, că 
dreapta n'a voit să-şi dee voie nici pentru 
una, nici pentru alta. 

Nu se poate să nu fie recunoscut, că, 
în ciuda versatilităţii rare se putea observa 
în procedarea guvernului, el асшл în fasa 
actuală a desvoltării stărilor, dovedeşte o 
firmitale de caracter, precum şi prudenţă"-

la urma urgentării comitotuluî exectiv 
al partidului c*h tinër, deja In toamna 
viitoare se va deschide In Bêrno (Brünn), 
capitala Moravie!, politehnică cehă, una 
din cele 36 postulate ale Cehilor. 

O S Â N D I Ţ I I 
Eată ce se scrie din Szolnok lu! „Budap. 

Hirlap : 
„Raportul anual al inspectorului şcolar 

regesc al comitatului Jász Nagy-Kan Szolnok 
descopere nişte date întristătoare despre starea 
înveţămêntuluî poporal din comitat. Reiese 
anume din raport, că în comitatul nostru sunt 
zece mii copii obligaţi de şcoală, din cari 
însă nici unul na poate umbla la şcoală, 
din causa că nu's destule şcoli. Si aceasta 
este aş% nu numai în numeroase sate din 
comitat, ci chiar în insuşî oraşul Szolnok, 
unde din causa lipsei de şcoli, dintre patru 
mii copii obligaţi de şcoală, doue mii na se 
pot împărtăşi de înveţămentnl elementar. 

„Asemenea stări sunt şi în Jászberény. 
Cele m a i multe comune n'au bani pentru 

„Af^ră de Szolnok, multe comune 
au cerut de curênd statiâcarei şeoalelor no
astre; astfel între altele: Tisza Földvár, 
Dévabánya, Tisza-Süly, Nagykürü etc.^ 

Cetind aceste réndurl, nu ştii în
tr'adevër, de care dintre multele simţiri şi 
gânduri ce iţi deşteaptă să te laşi pre
dominat: să admiri patriotismul scrlntit al 
miniştrilor de instrucţiune publică maghiari, 
cu odorul lor cel mal vestit şi preslăvit,de 
cătră ovreime, Wlassics'fi — să te miri de 
cuminţenia d'andoasele a , ,közművelőiéi 
egylef'-urilor şi „nemz ti fizovfţsse§"-urilor?; 

s'au In sflrşit să te indignezi de ticăloşia 
maghiarisătoare a unora şi altora? 

N u s oare îndreptăţite toate aceste 
simţiri şi aprecieri? Nu merită oare a li 
se aplica şi miniştrilor de instrucţiune pu
blică maghiari, precum şi reuniunilor „cultu
rale" suspomenite cele mal aspre şi grave 
epitete din partea noastră, a nemaghiarilor, 
ear' din partea „naţiune! singure alcătuitoare 
de stat" cele ma! grozave osânde, vëzênrîu-
şi pe uni! şi pe alţii cum prăpădesc banii 
tuturora pe scopuri utopice Impedecand 
In dezvoltare intelectuală ci morală pe 
copil nenaighiarl cu maghiarizarea silnică 
şi siluită; ridicând 400 şcoli poperale 
maghiare printre nemaghiari, fără de nici 
un folos? Pe când In acelaşi timp, tocmai 
din causa aceasta, lasă fără înveţâmont 
10000 copii al „naţiei" proprii şi încă In 
comitatul din cele mal neaoşe ma
ghiare ? ! 

Eată consecuenţa neîulâturabilă a 
crimei de maghiarisare I 

Ce pedeapsă ar merita lntr'adevW 
miniştrii maghiari, toţi câţi s'au perôndat, 
pentru această crimă nu numai din partea 
noastră a nemaghiarilor, ci şi din partea 
naţiei s i n g u r e . . . ? N'ar merita oare, ca 
aceasta din urmă să I bată mal tntéiu cu 
petri şi apoi să mal venim încă noi, Ro
mânii, Slovacii, Serbii să le cerem socoteală ? 
Se pare oare cuiva vorba prea aspiă, 
prea drastica? Ba eu cred, că pedeapsă 
de acestea ar fi tncă tot tare domoală 
pentru foate consecuenţele rele, ce au 
isvorlt şi isvoresc mereu din crima maghi-
arisăriî mal ales pe terenul Invoţămentulul 
primar. 

Şi ce să zic de „közm. egyes," şi 
„nemz. szövets. ?* Dacă n'ar fi printre noi 
acreditată părerea, că întreprinderile lor 
sunt o prostie, o utopie, am zice, că 
matadorii lor sunt nişte speculanţii murdari, 
cam In felul lui Pázmandy. 

Căci, dacă într'adevër au drept scop 
înmulţirea elementului „singur alcătuitor" 
şi rëspândirea culturii maghiare, ar trebui 
să înceapă acolo, unde e m»î mare şi aievea 
lipsă de cultură, cum arată inspectorul 
şeoalelor din Iàsz Nagy-Kùn-Szolnok şi unde 
ar lace adevërate acte de iubire de neam 
pe când, flecărind, umblând după potcoave 
de cal morţi, In primul rond printre nema-
ghiarï sëvêrsesc crima laesae humanitatis, 
precum şi o mulţime de alt soiu. 

Pentru federalism. 

Revista lunară „Preussische Jahrbücher*. 
ocupându-se In fascicula sa din Iunie cu 
programul comun al Nemţilor austriaci, pu
blicat în sărbătorile Rusaliilor apusene, 
de aceea poreclit şi „ Pf ingat-Programm*, nu 
găseşte In el nimic de relevat, afară, zice 
numai, că şi tntr'lnsul se mal tot accen
tuează centralismul tn Austria. 

Autorul nu crede că această alcătuire 
de stat este indipensabilă în Austria, ba 
considera opera lui Schmerling tocmai ca 
ceva desâstruos şi caută tocmai tn ea cău
şele mai multor perderi suferite de Nemţii 
austriaci tn ultimele vremuri. Pe urmă scrie 
textual : 

„Nu române alt ceva, de cât a 
evalua nainte de toate preţul diferi

telor alcătuiri federalistice ale orga" 
nisaţiei statului şi va fi necesar a de
cide: nu este oare posibil a înlocui le
gătura terilor austriaco, închegată prin 
istorie prin unitatea de stat a diferite
lor grupări naţionale? Pe Nemţi 
nu-'i poate ajunge rëu mai mare, 
de cât actuala stagnare sufletească 
şi domnia politicei cu lozinca naţio
nalismului intransigent ; acesta trebue 
delâturat prin recunoaştere de sine... 
el trebue să recunoască, că opera lui 
Schmerling e un monstru MurO-
cratic, care nu se lasă fi prefăcut 
prin cârpeli în nici o alcătuire orga
nică. De aceea trebue să se înceapă 
o nouă clădire a statului austriac, 
fie reconstruindu-se grupări istorice 
de teri, ce aparţin la olaltă In con-
cordonţă cu modul cum s'a format 
statul austriac ; sau, dacă se va absta 
de la individualităţi istorice, trebue. să 
fie îndestulite cerinţele naţionale 
şi create noue circonscripţiunî admi
nistrative, care să fie menţinute prin-
tr'uu parlament central puternic... 

шСи bâta în mână şi cu pelea 
de urs teutonică pe umeri în secolul 
XX-lea nu veţi fi în stare să vë croiţi 
soartea... ci numai şi numai prin ar
mele intelectuale." 

Cât de minunat se potriveşte judecata 
revistei germane şi la heghemonil noştri 1 

DIN BUCOVINA. 

Numërul delà 12 Iulie n. al .Patriei* 
(al 13 lea) tncă a fost confiscat, astfel că 
redacţia l'a scos In a doua ediţie, lăsând 
afară pasagele găsite periculoase pentru 
pacea şi ordinea publică tn stat. In acelaşi 
numër valorosul confrate bucovinean se bu
cura deja precum urmează: 

„Patria* nu se mai confiscă ! Aceasta 
este ştirea, e r e umbla din gură în gură. 
Fapt necontestabil este, că ultimii doi nu
meri au scăpat teaferî de „belea*, adecă 
de confiscare. Cât p'aei era, ca ultimul 
nostru numër totuşi s'o păţească. Se zice, 
că doue pasage din N-rUl trecut l'ar fi su
părat toc pe dl procuror, îndeosebi notiţa 
Intitulată „Goana In contra treicolorulul", 
In care figura pe lângă şuchiatul Lepszy 
şi Ruteanul ttnör Szkurhan. Presupunerile 
noastre sunt cu atât mai mult întemeiate, 
cu cât censurarea ultimului nostru numër 
s'a trăgănat foarte mult, deoare-ce dl pro
curor a trebuit să confereze timp mai în
delungat In palatul guvernial cu dl Würfel. 
Frumoasă procuratură!" 

Bucuria Insă n'a ţinut mult, căci tn 
numërul următor, delà 14 Iulie, eacă ce 
scrie „Patria" cu litere g rase : 

«Confiscările continuă! Numetul no 
siru trecut earăşi a căzut victimă censurel. 
Doue pasage din un articol remarcabil, scris 
de un fruntaş politic de al nostru, au fost 
confiscate. Până c â n d ? " 

Numërul acesta earăşî a fost confis
cat, gisit fiind întreg articolul prim ca 
vrednic de această mesura a biurocraţiel în
ţelepte a ІиЦВоигдідпоп. A apărut In a doua 
ediţie cu doue coloane — oglinzi albe ca 
zăpada. Am reuşit tnsă să ne procurăm o 
probă de perie de pe articolul.conflscat şi dăm 
din el următoarele pasage : 

Cernăuţi; 11 Iulie n. 

„Confiscarea ultimă a ziarului nostru 
este o insultă la adresa poporului român. 
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„De-a confiscat-o procuratura dia iniţia

tiva proprie, sau de-a confiscat-o guvernul 
local, puţin impoartă. Confiscarea ultimă 
este o faptă căzăcească, comisă de „Zop-

•ful" biurocratic, trândav în cugetare, dispre
ţuitor al liberei dezvoltări şi avid de pute
rea absolute, ce 'şi o arogă. 

„Este o insultă la adresa poporului ro
mân, fiind-că acest popor este despoiat de 
dreptul de a auzi glasul autorisât al unuia 
dintre fruntaşii sëï politici, care veghiator 
destăinueşte poporului sëu observările şi 
cugetările sale ; care arată poporului, după-
cum îi este datoria, obârşia relelor tuturor 
acelora, cari se pogoară asupra lui în mod 
nemeritat ; care demonstrează, de unde por
neşte duşmănia neîncetată, cu care este 
tractat urgisitul nostru po or din partea 
guvernării acestei teri. 

„Domniî din piaţa Austriei cutează a 
se pune între poporul român şi între băr
baţii de încredere ai acestuia. 

„Cugetă d-lor serios, că creionul roşu 
este un instrument destul de eficace, pentru 
a face neauzit un glas, care vorbeşte că
tră popor în toată puterea, sinceritatea şi 
durerea lui! 

„Este o dovadă de neraaturitate cre
dinţa aceasta. Ear fapta comisă pe basa ei 
este cel mai rëu serviciu, ce se poate 
aduce autorităţilor, până şi acelor şefi de 
secţii din ministeril, cari ne sunt atât de 
duşmani, încât ziua mare proclama des
fiinţarea noastră ca naţiune pe pămentul 
Bucovinei. 

.Poporul român de aici este astăzi pe 
picior de luptă. El luptă de nevoe nu de 
voe. El eate paclnic şi răbdător, însă are 
în sine conştiinţa demnităţii sale şi nu 
poate permite, ca peste el şi voinţa lui să 
se treacă la ordinea zilei, aici, în ţara sa 
moştenită delà buni-străbuni, în ţara sufe 
rinţelor şi bucuriilor sale seculare. 

„Cine cutează să rumpă din corpul na-
ţiunel staturi întregi de popor, pentru ea 
să Ie arunce îu gura lacomă a slavismului ? 

„Dacă vre-un popor, din câte loeuese 
actual pe vechiul nostru păment al Buco
vinei, are dreptul la scutul deosebit din 
partea statului, atunci acest drept se cu
vine poporului român. Căci acest popor are 
aici titlul cel mai puternic de posesiune : 
stăpânirea seculară, tr?diţia şi istoria." 

P A C T U L 
E C O N O M I C D U A L I S T I C . 

vii *) 
Incidente suspecte. 

(Ag) Cât de şubredă este şi cea mal nouă 
regulare a raporturilor economice — şi încă 
în mod provisor pe 8 ani, adică până la 
31 Dec. 1907 — prin pactul încheiat între 
Thun şi Széli, pe basa formulei aşa de esen
ţial modificate a acestuia, dovedeşte în prima 
linie textul legii ungare, cu multele el dis-
posiţiun! elastice, rëu precisate, şi ex
presiunî foarte gingaşe pline de pericole, 
cum este spre pildă vorba „reciprocita 
tea" . 

Afară de aceste dovezi cuprinse în 
lege, se mal produc, a doua zi după înche
ierea pactului, nainte de a fi promulgat şi 
pus în practică, incidente, care şi ele arată 
clar şubrezenia arangiamentulul, asupra că-
iuis, chiar după mărturisirea lui Kossuth, 
atârnă „sabia lui Damocle" în forma cuo-
tel, despre care, ca de groază, în tot tim
pul negocierilor între Szèll şi Thun, nimeni, 
dar' nimeni n'a avut îndrăsneală nici să po 
menească, unii temêndu se să nu se surpe 
prin suflarea el cât de slabă clădirea pac
tului aşa de cu anevoie închegat, alţii — 
spre pildă Luegeriştii — reservându-'şî puş 

*) A se vede Nr. 125 al foii. 

caturile şi loviturile în contra Ungariei, 
când această chestie, cuota, va veni pe tapet-

Eacă unele din acele incidente la cari 
facem alusie. 

Toată lumea dincolo şi dincoace era 
convinsă, că toate amënuntelo pactului, 
până la ceie de pe urmă virgule şi pune 
te, sunt deja cât se poate de precis sta
bilite şi că nu mal rëmâne altceva decât 
sancţionarea şi publicarea instrumentelor : în 
Ungaria a legilor respective, votate de cătră 
dietă, şi de primit încă Marţia trecută, 11 c . 
prin casa Magnaţilor; ear' dincolo prin or
donanţa împărătească pe basa §-14. Deo
dată Insă, Luni, 10 c , гёаагіэе vestea că a 
doua zi au să vină la Budapesta, contele 
Thun şi ministrul de comereiu bar. Dipauli 
.pentru a precisa" — cum afirmau oficioa
sele — „încă unele texte şi formalităţi ale 
perfecţionării pactului* ; explicând necesi
tatea acestei întâluirl'şi consfătuiri a mi
niştrilor cisleitanl eu cel ungari în nişte 
telegrame din Vif na nu mal puţin oficioase 
ce ocupau coloane , întregi, şi avênd cuprins 
foarte straniu, plin de bănuieli. 

Eată cum sunau spre pildă unele ex
puneri sperietoare în depeşile lui „fesier 
Lloyd" : 

.Se pare că acest termin (pe la mij
locul lunel Iulie) plănuit pentru activarea, 
pactului nu va putea fi menţinut ; ba se pare 
eă un termin hotărî t , „fie chiar întârziat ai 
activării peste tot nu poate fl i n d i c a t . . . 

Tot astfel şi în privinţ'i ordină de pu
blicare a singuraticelor nu este nimic stabi
lit" .. . 

(Toate acestea cu litere subliniate şi în 
original) 

Vorbind apoi de .greutăţi* şi din nou 
despre „amânarea promulgării* pactului — 
tot cu litere subliniate, — zice că miniştri 
austriac! vor veni pentru a-'şl preschimba 
vederile asupra delăturăril (acestor) greutăţi 
prin contact nemijlocit". . . 

Intr'altă depeşă pomeneşte chiar des
pre „modificai! de introdus" în textul puc
iului, „în urma unor temeri ce s'au ivit" ;.., 
ba în eonferenţîle miniştrilor vor avea „a 
căuta şi găsi modul pentru stipularea reci 
p r o c i t ă ţ i l " . . . 

Va să zică. nie! chiar concepţia sau 
rostul vorbei atât de periculoase, cum e 
reciprocitatea nu era până la 11 c. Încă sti
pulată. Şi nu s'a spuл nieaerl, că l'ar fi sti
pulat cel puţin aceste de pe urmă confe-
renţe a miniştrilor ungari şi austriac!. 

Pa urmă zice depeşa din cuvent în 
cuvent : 

„Precum e cunoscut, mal lipseşte încă 
aprobarea privilegiului Băncii prin adunarea 
generală a acţionarilor e l ; şi deoare-ce 
această adunare generală зе va ţine cel 
mult în primele zile ale lunel Septemvrie, 
sancţionarea legei ungare despre Bancă pre
cum şi promulgarea ordonanţelor împărăteşti 
privitor la această afacere în Austria vor fi 
amânate până după ţimrea adunării gene
rale. La nici nn cas promulgarea pactului 
nu va urma în curênd, precum se credea 
mai nainte de toţi ' (Subliniat în original) 

„Promulgare convenţiuneî cornerciale-
vamale se crede că va suferi şi ea o amâ 
nare, deoare ce în cercurile normative se 
pune preţ pe aceea, ca promulgarea con
venţiei şi a privilegiului Băncii să se întâm
ple deodată... Actul privitor la Bancă ar fi 
să Intre în vigoare numai după expirarea 
actualului provisorîu, adecă la 1 Ianuarie 
1900. . . In curênd va fi publicată şi pusă 
în practică numai o parte a arangiamen
tulul, acela privitor la dările de consum, 
şi aceasta numai din causa, că se va în
cepe anu! nou de „exploatare") Ceea-ce se 
chiamă în termin tehnic „campania" şi 
pentru industria de zahăr spre p. se începe 
în Octomvrie. 

Convocare. 
P. T. Domnii membri din despărţe-

mêntul Oraviţaal „Asociaţiunei pentru litera
tura rom. şi cultura poporului rom"., precum 
şi toţi binevoitori! şi spriginitoriï culture! popo
rului rom., sunt învitaţ! la adunarea cercu-

ală, ce se va ţine Dumiaecă, in 6 August 
a. c. st. nou. Iu şcoala gr. or. rom. din Ca-
eovii cu următoriul 

PKOGRAM: 

I înainte de ameazi : 
1. Participare Ia »erviciul di vin сз se 

ca celebra la lOVa oare a. m. In biserica 
gr, or. rom. din Cacova. 

2. Deschiderea adunare! cercuale prin 
directorul despărţemeiitului 

3. Raportul coşarului şi secretarului. 
4. Raportul comitetului cercua'. 
5. Revisuirea raţiociniulu! cumitetulul 

cercual. 
6. Stabilirea budgetului anual pentru 

trebuinţele despărţemeiitului. 
7. Acuirarea de membri noi şi Incas

sarea taxelor. 
8. Esmiterea a 2 delegat! la adunarea 

gen. a Asociaţiuuiî. 
9. Eventuale propune.! îu cadrul sta 

tutelor. 

După ameazi : 
10. Disertaţiun! car! se vor insinua 

directorului cu 24 de oare înainte de adu
nare. 

11. Verificarea protocolului şi închide
rea adunări! cercuale. -

Oraviţa, în 10 Iulie 1899 

Ion Per ian, S. Trăită, 
socretarul desp. directorul desj>. 

N O U T Ă Ţ I 

Arad; 17 Iulie n. І899. 

Reuniunea înveţătorilor gr. or. din Di
ecesa Aradului, despre a cărei adunare 
generală ţinută la Moneas» vom <\n un 
raport amenunţit, se va întruni pe anul 
viitor Ia Arad, în ziua de S.-Petru. 

m 

„Panslavi" chiar î n — Isaszegh, acolo 
unde, precum ara spus lutr'unul din nu-
meril precedenţi, fratele sdrobitorului de 
naţionalităţi, Tisza László, mare proprietar, 
a fost dat în judecată pentru defraudan a 
ban lor incurşi pentru ridicarea unui mo 
nume;it honvezesc. „Parudavi* chiar în Isi-
szeg e lucru aşadar de necrezut, şi eacă 
totuşi se pare că e adevërat. Comuna a-
ceasta edeoă e o colonie slovacă în felul 
celei din Ceaba sau altele, în aproprierea 
Budapestei. Grosul poporaţiunei vorbeşte şi 
acum numai slovăeeşte In viaţa de toate 
zilele şi numai câţiva nadrăgari, mai 
ales slujbaşi 'şi au primenit limba maternă 
În cea de stat Aceştia apoi o stluesc cum pot 
numaî ca să deie comunei spoială maghiară. 
Mai deunăzi s'a întêmplut însă, că în şedinţa 
consiliului comunal, crecum i-se scria d'a 
colo lui .Magyarország*, însuşi primarul 
Albert Grznár ar fi strigat notarului şi 
celorlalţi „maghiari": „Noi suntem Slovaci, 
şi nu Maghiari ; şi aici, în casa comunală 
trebue să se ѵогЬеаяса sîovăceşte !* Ear 
partea covêrsitôre a celor de faţă a stricat: 
„Aşa este! Vrem să se vorbească aici slo-
văceşte." Când apoi a cerut, ca cei-ce 
voesc să voteze în limba maternă, să li-se 
permită, représentante idei! nu s'au ÎL voit, 
o seamă dintre membrii consiliului ni 1 
n'au votat şi s'au depărtat. — Se înţelege, 
acum e extremă nelinişte în foile patrio
tice, în urma descoperirii „panslavismului" 
chiar şi în — Isaszgh 

Pnlszky Károly, cel ajuns atât de 
celebru prin excrocheriile sale sevîrşite 
anii tecuţl ca director la galeria de tablouri 
a muzeului naţional maghiar din Budapesta, 
— a murit în Australia, unde fugise de 
lume şi de familia sa. O altă versiune 
spune, că в'аг fi sinucis într'o corabie din 
apele Oceanului. 

Biserică nimicită. S i scrii lin Do-
briţin, că o mare biserică de acolo, care 
tocmai acum fusese renovată, a ars de tot. 
Foeul s'a iscit.J'ii pe la miezul nopţi! în turn, 
ai cărui coperiş a a; s cu desevîrşire. Glo
bul uriaş al turnului şi clopotele dintr'in-
sul au căzut cu o putere groaznică, sdro 
bind coperişul si cenmea bisericei. Incen-
diul abia dimineaţa a fost localisât, după-ee 
аргоарэ toată clădirea a cazat pradă flă
cărilor. Se crede că focul s'a iscat din ca-
i et-i de ţigarete, aruncate de muncitori cu 
prilegiul ren:vă ' i î , ş că focul mal multe 
zile de-a rîndul a stat ast-uns în turn. 

* 

„Asociaţiunea* la Năseud Ni-se tri 
mit următoarele doue invitări : 

— Comitetul c rcual al denpărţemen-
tuluï XXI (N:\seud) al „asociaţiunei pentru 
Ht., şi cultura poporului român* convoacă 
adunarea anu/dă a despi rtëmêntu'uï pe 6 Au
gust 5 Ţ . a. la 3 '0 ' i re d. ;y în aula gimna-
fliuli:! din Năseud, la care Imită pe toţi 
iubit.oril de cultura neamului românesc. 

— Tinerimea universitară română diu 
Năseud şi giur invită la petrecerea cu joc, 
ce o va «rangea Duminecă, la 6 August 
Kt. n. a. c. in sala de gimnastică delà gim-
nasiu cu prilegiul adunări! generale a des
părţământului XXI. (Năseud) al „ A s o 
c i a ţ i u n e i pentru literatura şi cultura 
poporul- ! român.* începutul Ia 77Î oare 
seara. Intrarea de persoană 70 er. Venitul 
curat e destinat p rte pentru ajutorarea 
şcolar,lor sëraci delà şcoala elementară 
româna şi confesională gr. cat. din loc, 
parte pentru înfiinţarea de biblioteci popo
rale. Suprasolvirile marinimoase se vor 
primi eu mulţumită şi cui'a publiée. Năseud, 
la 12 luiie 1899. Comitetul aranjator. 

* 

Gimnasiaste române. Domnişoarele 
Victoria Voiuţchi, fica d-luï prof. univ Em. 
Voiuţchi şi Veronica Ţurcan, fica d-lu! con
silier O Ţiircan, au trecut zilele acestea la 
gimnasiul din Suceva (desp. rom.) exame
nul pentru clasa a treia cu succes exce
lent. („Patria") 

* 

Un proprietar otrăvitor. Sa vesteşte 
din Becîcherecul-maro,' că şi pe scolo s'a dat 
de urma unul otrăvitor, vrednic tovareş al 
celor din Hodmezo-Yà-àbiIy şi din Jeb 1. 
Num le Iul e Kuzé» Péter, un bogut tëran 
neamţ dm Cernea-germană. Patru soţii a 
avut Kuzèn până acum, şi pe toate patru 
'e-a trimis pe ceealaltă lume prin o t rsv j -
rile sale, îndestulindu se numaî cu sumelf-s 
de bani, ce In urma caşurilor de moarte 
ie ridica pe rînd delà reuniunile de înmor
mântare din Cernea şi Jîmbolea, undo pe 
toate patru le asigurase el însuşi. Preba-
bil că bestia aceasta ar fl continuat încă 
„rentabila meserie", dacă nu intervenhm 
autorităţile, car! au pornit cercetarea Iu 
contra ucigaşului. Au fost exhumate toat • 
patru cadavrele victimelor sale, şi s'a con
statat otrăvirea. — După-cum se spune, 
Kuzén n'a fost numai otrăvitor în satul 
sëu ci şi incendiar totodată, care într'un 
rend ar fi dat foc comune! din patru pfiiţl. 
Jumëtate din sat a fost căzut pradă focu
lui cu acîst prilegiu, Ллг' crima nu Vs 'a 
putuţi-îcădovedi. L i nertr.ics;)r-3a, ce în cu
rênd va urma, insa probabil că monstrul-om 
îşi va recunoaşte şi această ispravă oribilă. 

* 

Moarte înfiorătoare. Pedelul licedï I 
do aie!, Francise Berger, a / è i I să coboare 
Sâmbăti dimineaţa nişfca v\e de pe pü-
reţi în laboratorul d'i fisică ai gimnasiulul. 
a căzut de pe scară (dmtr'o înălţime de 
patru metri) pe o masă cu burta într'un 
obiect ascuţit ca o frigării , ca servi,) pen
tru anumite experimente fnicile. Obiectul 
'i-a străbătut pr n stomac şi s'a Infi- t in 
osul spinării, rëmânônd astfel ma! multe 
minute împlâu-'at într'însul. Fiind de fată 
şi un băiat, acesta a strigat după ajutor. 
Abia medicul, ajutat de câţiva inşi, a >>u 
tut să scoată forul din trupul nenorocitului 
om, care peste câteva oare a murit între 
durerile cele mal cumplite. 

Monografia comune! bisericeşti ro 
mâne gr.-or din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericei 
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noue a Sft. Adormiri din Braşov cetate, 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de ииЪ tipar un op istoric local, 
care, ccmpus pe basa unor documente (în 
numër <íe 118) originale de ш interes nu 
numai local, ci şi de interes general ' ro 
mânesc, conţine monografi* acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în zina de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, îu oetav 
mare, ou 11 ilustraţiunl, — este numai 1 fl. 
Opul ве ѵщіе lu folosul biserici şi e iieuus 
ярге vêazare : la librăria í. Curcu, la arma 
Nepoţii Ereroia. Ia epitropal bisericei Teo
dor Spuderoa şi ia autorul, l.i Braşov. 

Darvin, Faye, Laparent şi părintele 
Bontilă. Cum ajung num, le acestea împre
ună,—vor întreba cititorii noştri. Să a:bă 
rëbdare, căci vor primi röapun*». Cum i-a 
trăzrnt în mime, cum nu, -le-itui că părin
tele Buntila din Lugoj 1 b'a apucat m 
combată pe busamintiţil savanţi şi într'o 
broşurică de 7 pngini, zi : şeopte pagini, îî 
şi dă gata. 

Eată cum Іпсерэ părintele Bontüä îă 
combată : 

„Domnul membru academic din Paris 
M. F a y e in teoria sa sustb-e ca s o r e l v \s 
perde mereu căldura şi prin o coj* se va 
închide lumina lui, ear atunci vegetaţia pe 
pâment va inceta şi lumea va fi finita. 

.Domnul Fíiyp j j'leea, ca s -orele ar fi 
un material c«re prin Consumaţia sar gata, 
subscrisul susţin ca pamentul e.-tta irivaluit 
intrun strat mare de Aer jur împrejur iar 
ambele sunt jur, împrejur iricoîK/iwate de 
im foc etern, carele casi aerul rida sine 
pu nurresce, asa dar cate corpuri cu siste
mele lor de aere punt îngrădite de acel foc 
fara fond şi rasrgin «ina lear pote numera 
каи măsura, sei rid cà pâmer: tul nostru, si 
fote celelalte corpnr ir.! au oba-à, (caci pe 
ce ar sta bas») nici coperi«, caci numai fo
cul acesta, pote fl si b-vsa, si coperisul lu
milor in univers, si numai acesta tine in 
ordina corpurile in Univ rs si nuie !asa sa 
ose din emisfera lor est* de crescut ; Deci 
Die Faye sau credi 'n Teoria focului meu 
si apoi vei cunosce ca sorele nuse pote esa-
uria sau sene descrii materiile sonlui Dtale 
sau se ne spuni cate chilograme conţine, şi 
cat pe Dii şi Nopte consuma, apoi ar pote 
fi Teoria Dtale adeverata. 

.Deci precum Aerul in<nm sîr«t forte 
ijros incungriwa jur іпгочучг asa pe ambele 
Ie іпсоштодга jur inpre/wr uu foc fara mar
gin ; sorele luna si stelele sun numai canale 
trasa prin Aer sa vada ele pamentul, si noi 
pe ele, avend Misia, в'а luminedia, se in-
calsasca ca tót-e vetinifórele pământului, 
apei şi Aerului selsi de Viatia. ear pamen
tul sa rodasca ca se se hranesca tote ve-
tiuitorcle. 

,Nu sorele esta deci motorul cari Io 
tine lumea, ci focul. Sorele esta numii porta 
care sa deschide spre pâment, caci pamentul 
pre osia sa se intorce, şi cand trece pe 
dinaintea porti sorelui atunci рѳ locul acela 
de pâment e Dia, ear pe cealaltă pare de 
pement e nopte, de acea se conchide ca 
sorele e numai o porta trasa prin Aer delà 
acel foc Vecine, caci duca n'ar ave el 
porta aceasta pamentul tot ы etern ar fi 
luminat, car nopte n'ar 5 fost. 

Va să zică a păţit-o dl Faye, căci 
dacă va şti să spună câte chilograme fac 
.materiile soarelui ' , va trebui sa primea
scă .teoria focului" d-lui Bontilă. 

Lumea învăţată aşteaptă cu. neastâm
păr cum nu va eşi Faye din impasul în care 
l'a băgat dl Bontilă. 

Vom mal reveni 

Chirotonia de Episcop a Pr. S. 
Sale losif Goldiş. 

Sibiiu, 4/16 Iuliu, 1899. 
Treapta cea mal în;»ltă a preoţiei este 

episcopatul, care se confere prin o lucrare 
sfinţită ce se-numeşte chiroSonie, adecă pu
nerea manilor a.~upra capuM celui chemat la 
treapta archieriel, de cel puţin doi episcopi. 
,Episcopul trebue să fie chirotonit de doi 

sau trei episcopi* zice—canonul 1 aposto-
lesc. 

Actul chirotonie! părintelui I Goldiş 
s'a început eri cu serviciul divin de seara 
(vecernie) prin asistenţa şi conlucrarea I. P. 
8. 8ale Metropolitului Ioan Meţianu şi ! 
Preasfinţiei 8л\е Nicolae Popea, еріэсори 
Caransebeşului. 

In mijlocul bisericei pe un covor era 
aşezata o masa şi înaintea ei trei foteluri, 
unul pentru I. P. S. Sa Metropolitul, altu 
pentru P. 8. Sa epi copul Caransebeşului 
şi f-i treilea pentru nou-alesul episcop a 
Aradului. Pe masă erau douö luminări 
aprinse, sfânta cruce cu evangelia, un tă
ier cu trei prescure şi o sticlă de vin cu 
trei pahare. 

După sevîrşirea vecerniei la care 
servit păriiitole protopop al S'biiulul Ioan 
P«piu, cei doi diaconi célébrant! cu cădel
niţele în mâni au venit înaintea stranei In 
carü sta nou alesul episcop şi cádmdu'l au 
trecut urmaţi de densul până înaintea uşi
lor Imiorâieşti. Aci archidiaconul îl ve 
steşte că sinodul eparchial al Aradului Га 
ales de episcop şi in urma votului «inodc 
lui episcopesc M-ajaatatea Sa lmpëratul şi 
Regele a întării alegerea. 

La aceastea nou-alesul episcop a făcut 
deelan*ţiunea următoare : 

„Domnul este tăria m°a şi ajutorul meu; 
drept aceea primesc, cu linişte sufletească, 
alegerea met de episcop al eparchiel Aradu
lui ; me plec şi me~ supun Preo sfinţitului 
meu Stăpân, — archiepiscopului şi Metropo 
Ululai Ioan şi sfinţitului Sinod archieresc, 
precum şi voinţei preaínalte a Majestăţii 
Sale prea graţiosului nostru Impërat şi Rege ; 
şi aşa primesc vestea aceasta, n'am în contra 
ei nimica, ci më făgăduesc. că primind da
rul archieriei, voiu îngriji din toată inima şi 
puteerea mea de biserica şi turma lui. Ohri 
stos din eparchia Aradului, încredinţată mie, 
apërânduo contra tu'uror ispitelor; ьоіи în 
veţa cuvêntul Domnului şi voi lăuda numele 
lui, căci a aceluia este lauda, mărirea şi 
puterea în vecii vecilor—Amin-'' 

După aceasta înalt. Preasfinţia Sa me-
tropolitui cu Preasfinţia Sa episcopul Caran
sebeşului şi nou-alesul episcop al Aradului 

su aşezat pe fotelurile dinaintea moseî 
şi la cântarea policroanelor pentru Impërat, 
metropolit, noul episcop, cel patru patriarohl, 
pentru cler si popor beau din via închinând 
la fiecare policrou osebit. 

Seara a urmat vecernia cea mare cu 
utrenia după tipicul Rusaliilor la care a 
participat nou) episcop asistat de domni! 
protopopi I. Papiu, Ignatie Pap şi doi 
diaconi. 

A doa*? zi, Duminecă s'a celebrat 
sfânta liturgie, la care a pontificat Inalt
preasfinţia Sa metropolitul Ioan Meţianu cu 
Preasfinţia Sa episcopul Nicolae Popea îm
preună cu nou-alesul episcop al Aradului 
losif Goldiş, asistai! de Preacuvioşiile Lor 
archimaudriţil Fiiaret Mu-ta, Augustin 
Hamzea, protopopii Ioan Papiu, Ignatie 
Pap şi doi diaconi. 

Inaltpreasfinţia Sa metropolitul şi epi 
scopul Caransebeşului, îmbrăcat! în ves 
mintele archiereştl, se aşează în scaunele 
dinaintea amvonului, ear' protoiere-ul Ignatie 
Pap conduce din altar pe noul episcop 
Îmbrăcat în vesmintele preoţeşti de liturgie 
înaintea celor doi Archierel stând pe un covor 
împodobit cu chipul vulturului Protodioconul 
e«clamă : „Porunceşte, porunciţi, porunceşte 
8! apune"! Ear' protoiereul poruncind" 
zice: „Se aduce Preacuvioşia Sa archi-
mandritul losif, alesul şi mtăritul еріясор 
al eparchiel Aradului". Metropolitul îi în
treabă: „Ce al venit aici să ceri de la 
noi?" Nou-alesul rëspunde ; ..Hirotonia 
archierescuîul dar, fiind aies şi întărit ephoop 
al eparchiel Aradului". 

Metropolitul îl întreabă : „Şi ce crezi?' -

Alesul episcop atunci mărturiseşte sinodul 
credinţei, dupa care metropolitul binecavôu-
tându-1 11 zice: „D»rul sfântului Doch să 
fie eu tine". Alesul episcop apoi expune 
mal pe larg mărturisirea credinţei şi în' 
sine face juruinţă că va păzi sfintele 
canoane şi tradiţia bisericii ortodoxe etc. 

După aceasta se postează înaintea 
icoanei Mântuitorului, unde rëmâue până Ia 
esirea cu evangelia. Atunci protoiereul îl 
conduce în altar şi încunjurând de trei ori 
sf masă, preoţii cântă troparele .,lsaia 
dauţueşte" ; ear' noul episcop ingenunchiazà 
Înaintea ргеыоіиіиі şi puuônd manile cruciş 
şi capul pe mäül, cel dni Archierel ii 
acoper capul cu omoforul, punênd mâuile 
şi evangelia deschisă asupra capului seu 

Metropolit.?! apoi ceteşte rugăciunea pentru 
comunicarea darului sfântului Dach şi îl 
îmbracă în vesmint?le archiereştl, zicend 
la fiecare „vrednic ечіе" şi cântăreţi! rës-
punzônd tot aşa. E M ' la *firşitul liturgie! 
m 'tropolitul i-a predat toiagul archipäatoresc, 
simbolul autorităţi! şi al puteri! archiereştl, 
pe care nou hirotonitul episcop primindul 
a ţinut următoarea vorbire: 

(Vom publica o Întreagă In alt numër! 
Red. .Trib. P.") 

La orele 1 dupî* ameazi înalt Prea 
Sfinţia Sa domnul archiepiscop şi metropo
lit Ioan Meţianu a dat o masa mare în onoa
rea nou sfinţitului episcop al Aradului losif 
Goldiş La acest prânz, afară de archiepis
cop şi ce! doi episcop!, au fost dis faţă suita 
Prea Sfinţie! Sale dlui episcop losif Goldiş 
constatatoare din Prea Cuvioşia Sa dl ar-
ehiraandrit Augustin Нашзеа, Vasilie Mangra, 
Petru Truţia, Ioan Lengnem, Iguatie Papp, 
deputatul Ioan Beîes din Arad şi din Ora
dea Mare: deputatul sinodal Nicolae Papp, 
director financiar, protopopul Torna Păcală 
şi asesorul, consistorial Dr. Ioan Groza; 
din Caransebeş au fost de faţă afara de 
Prea Sfinţia Sa dl episcop Nicolae Popea, 
Prea Cuvioşia Sa de toţi iubitul arehiman-
arit Fiiaret Musta şi protopresbiterul Orşo-
vel, Mihail PopovicI; din Sibiiu au fo3t In
vitaţi secretarul metropolitan Simonescu. 
directorul seminarial Dr. Roşea, protopres
biterul Ioan Papiu. judele reg. îa pers . 
Penciu şi secretarul consistorial Dr. Elio 
Cristea. Afară de aceste persoane muli-
p-uţin oficioase au n u l luat parte la 
masa f^tivă şi domni! profesori gimnasiall 
din Braşov Ioan Popea ві Vasilie Goldiş, 
apoi dl Dr. Eugen Meţianu, fiiul Inalt Prea 
Sfinţie! Sale domnului Archiepiscop şi me
tropolit, care din întêmplare asemenea se 
afla la Sib Iu. 

Me,sa a fost foarte veselă şi animată. 
Feţele tuturor ridiau de bucurie, ca în wfîr-
şit vëdiivia eparchie a Aradului a dobândit 
uu episcop vrednic şi iubit. 

Şirui toastelor Fa început înalt Prea 
Sfinfa 8a, c»re a ridicat cel dintâiu pahar 
pentru Majestatea Sa, graţiosul nostru Im
përat şi rege, Francise íosif I. Imediat după 
acest toast înalt Prea Sfinţia Sa a luat cu
vêntul, pentru-ca să felicite pe nou sfinţitul 
episcop al Aradului. losif Goldiş. înalt Prea 
Sfinţia Sa a accentuat îndeosebi, că după 
convingerea tare a înalt Prea Sfinţiei Sale, 
eparchia Aradului a câştigat în persoana nou 
sfinţitului un păstor vrednic, care cu distin
sele sale calităţi intelectuale şi morale va duce 
spre mântuire corabia lui Christos încredin
ţată cârmei Sale. 

Ambele toa3te ale înalt Prea Sfinţitu
lui au fost ascultate de oaspeţi lo picioare 
şi la cuvintele r oR t i t e pentru sănătatea epis
copului losif Goldiş au erupt în însufleţite 
strigăte de .Trăiască." 

S'a ridicat apoi nou sfinţitul Episcop 
losif Goldiş şi cu o vervă oratorică şi căi 
dură neprefăcutA a inimei a declarat că 
biserica drepteredincioasa ortodoxă îşi are 
tăria în sinodaliiate, căci singuratici! indivizi 
conduşi de mintea mult puţin mărginită a 
unul singui om pot greşi, dar' mulţi împre
ună mai uşor află calea adeverului; fiind 
astfel de credinţă, că numai în buna armo
nia se poate afla binele, dă expresiune con
vingere! sa'e, că Inait Prea Sfinţia 8a as
cultând şi părerile soţilor sei episcop! va 
conduce naia bisericei noastre spre bine şi 
fericire, închină paharul вёи pentru înalt 
Prea Sfinţia Sa Domnul Areriepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu. 

Se ridică apoi domnul deputat sino
dal al Aradului Petru Truţia şi într'un 
avêntat toast iuchină în sănătatea Prea 
Sfinţiei Sale Doma.iinî Episcop al Caran
sebeşului, Nicolae Popea, care cu condeiul 

cu fapta ne-a înveţat să admirăm mă
reaţa figură a marelui Andniu. Acum s'a 
dovedit nemărginita iubire, ce o păstrează 
credincioşi! bisericei noastre pentru dis 
tinsa регло.ша a iubitului prelat delà Ca
ransebeş. Cu toţii s'au grăbit, ci să felicite 
pe iubitul archiereu şi nu a fost unul care 
să nu sërute mâna savantului Episcop, med 
nicul urmaş al marelui Ioan Popasu. 

A urmat apoi cuvêntul Prea Sfin
ţiei Sale Episcopul Nicolae Popea. „Morali
tatea este tăria bisericei noastre" a zis 
distinsul prelat şi ne-a înveţat, că numai 
atunci putem avé speranţă de înaintare şi 
fericire in viaţa noastră naţională şi bise
ricească, dacă din această viaţă vom scoate 
afară buruiana imoralităţii şi vom sădi în-
trêasa floarea frumoasă a moralităţii şi ade
verului evanghelic. Cu toţii e'au sculat în pi
cioare, când a cuvôntat iubitul Prelat şi ochii 
multora să umplură de lacrimi. Prea Sfiin-
ţia 8a a goi ir, paharul în sănătatea mire
nilor, care ca membrii al ЬізегісеІ vor da 

spriginul lor 
leului. 

bisericanilor pentru stôrpirea 

După acest toast de mare însemnă
tate a vorbit domnul deputat Ioan Beleş, 
care în numele diecesei Aradului şi-a luat 
adio definitiv delà Inalt Preasfinţia Sa, 
fostul Episcop al Aradului. 

Domnul Nicolae Papp, deputat sinodal 
şi direetor financiar în Oradea-Mare a vor
bit pentru aghiotanţiî Episcopilor, pentru 
archimandriţil şi preoţii ajutători, in deo
sebi pentru Prea Cuvioşia Sa Domnul Ar-
chimandrit al Caransebeşului Fiiaret Musta, 
care a mulţumit într'un toast plin de spirit 
şi înveţăturî. In sferşit a ridicat un toast 
plin de foc profesorul din Braşov Ioan 
Popea, care în cuvinte mâiastre a dovedit, 
c'A nu duşmanii externi, ci slăbiciunele interne 
sunt primejdia noastre. 

După masă oaspeţii Metropolitului au 
petrecut încă muit timp în discuţiuni ani
mate şi s'au despărţit cu toţii în credinţa, 
că au luat parte ia un act de mare în
semnătate pentru viaţa noastră bisericească 
şi naţională. 

Seara la oarele 10 oaspeţii străini au 
plecat cu nou sfinţitul Episcop spre Oradea-
Mare. 

E C O N O M I E . 

G 

15 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun. fl. 8 50 -8 .80 fl. 9.70—9.95 

„ mal slab „ 8.20 - 8 . 3 0 „ 
Oc t . , . 8.76—8.70 

Cucuruz Iulie . 4.45 - 4 . 6 5 „ 4.71—483 
Aug. 4 .72-4 .83 

Orz vechiu , 5.60--5 .80 . 6 .15 . -7 .— 
nou . 4.60--4.70 , 5.55—5.57 

Săcară Iun. , 6.60--6.70 . 6 9 0 - 7 . 1 5 
, pe Oct. „ 7.50--7.70 „ 6 84 - 6 . 9 7 

Оѵёэ Iun. . 4 .90-- 5 . - , 5 .85-6 .00 
Oct. . 5.55—5.57 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 2 Iu l ie n . 1898. 

Cump. fl. 9-47 vônd 9.51 Hârtie-moneta română 
Lire turceşti 
Imperiali (15 E. aur) 18 90 
Ruble ruseşti 100 à , 126.— 
Galbeni . 5.58 
Nanoleon-d'orf , 9.48 
100 Maree germane , 58.50 
Livre sterling , Ц.эо 

19.— 
12".— 

5.63 
9.55 

58.95 
12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

8 Iulie. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 320—380 kg. 40-
ti ere 320—390 

250—390 
. până 250 

mijlocie 240 —260 
Române — — 
Sârbeşti 

44-
44-

— 4 2 . 
—44.5 
— 4 5 

cr. p. kg. 

45 46 
4 7 . 5 . - 4 8 

44. 46 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi rot. fl, 

. cenuşii 
, . . colorate 

Linte 
Maz ere pentru fert . . 

. „ ăurăţită . 
Macu 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 

, boabe rot. , , 
Linte fără gărgăriţe „ , 
Mac , , 
Mazere , 
Semânţă de cânepă . , 
Chim 
Unsoare de porc . 
Slănină . . . . 

6 .50-7 .— 
7.25 7.75 
5.75 

10.— 
11.— 
17.— 
8 1 . -

6.— 
16.— 

33.— 
7 . - 1 0 0 Ы . 
7.75 . . 

Prune 

6.50 
. 7.25 
, 10.—16.— . . 
. 31.—33. „ . 
, 1 1 . - 1 7 . - . . 
, - . — 1 1 . 5 0 . . 
» —•—28.— „ „ 
,, 52. . 

. . . . „ „ 43.50—46.— „ „ 
80/85 bucăţi bosuiece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

115/120 „ „ „ 9.50 
80/85 „ sorbeşti „12.50 
95/100 „ „ „ 9.V. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil loa» Busen Siriann 

! 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. 8. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, eu rëspuns dlui Weigand 

Nr, 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna-
tulu Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cet 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale învăţă
mântului. " .Istoria naturală în şcoala popo 
rală" şi .Remuneraţiunile şi pedepsele In 
şcoală I 

A apărut „LITURGIA sfântului Іоял 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.îd, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muitt 
pricesne, irmoase, şi un adaus de e â n t v ' 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 ev. 
porto postai, ear' legat cn firme 50 cr. шя> 
mult; se află de vânzare la administraţia 
„Tr. Pop*. 

Dentist şi atelier technic pentru dantnră. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa p. t. public, că în 

Arad, piaja Iertaţi i (Szakdsàg-tér) suli Hr. 22. 
în etagiu I. al casei de chiria delà teatru 

am deschis 

un atelier technic pentru dantură 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor 

moderne. 
Am funcţionat timp mai îndelungat la renumita clinică de 

dantură din Berlin însuşindu-mi cele mai noue şi practice tra
tamente aplicate acolo şi provëzut pe deplin cu materialul şi 
toate recuisitele technice më recomand (oier) a plumbui măse
lele cu ori ce material îndatinat, sau metal cum se va afla mai 
avantagios pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună 
şi pe lângă onorariu prealabil fixat. 

Tragerea de măsele o ßevorsesc ori pe lângă amorţirea 
durerilor (amnesticum) ori cu gaz de voluptate sau chiar şi 
fără de acestea 

Fun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici 
Pe lângă plătire chiar şi în rate pun dantură artificială 

întreagă, deplin acomodată, pentru sdrumicarea bucatelor, fără 
a îndepărta rădăcinile dinţilor, sau numai câte o parte a dan-
turei sevîrşesc cu multă îngrigire, tot asemenea prelucru dinţi 
artificiali neconvenabili şi réparez părţile rupte din ei. 

Scot dinţi delà sëraci gratuit. Ordinez deia ö—9 ore. 
Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă 

pentru preţuri foarte moderate. 
Ordinez înainte de ameazi deia 9—12 ore după ameazi 

delà 2—6 ore. 
Arad 1899 Iunie. 

331 20—20 

Cu deosebită stimă: 

VAJDA BENEDICT 
medic-dentist. 

S t r i c t dupa r i t u l g recesc 
S e p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

biserireşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc, Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dicheriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, coane pentru conostaş 

etc. etc. 

' i V. 

y fr' 

P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 

h i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I E K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 
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